Esercitazione 6


Logiche terminologiche

Padri felici e meno felici

Formalizzare con un linguaggio terminologico

Sono padri coloro che hanno un figlio. Sono padri felici i padri i cui figli sono bravi. 

Sono molto padri coloro che hanno almeno quattro figli. Sono padri disperati i molto padri i cui figli non sono bravi.  Inoltre sappiamo che Giorgio ha un solo figlio e questi è bravo.

Domande:

1) Giorgio è un padre felice? 

2) Un padre è una persona con al più un figlio?

3) Un padre è una persona con almeno un figlio?
4) Può un “molto padre” essere padre felice?
 Una persona con 5 figli di cui uno non è bravo, è un padre disperato?

Monogami, poligami, coniugati e celibi

Definire con una logica terminologica i concetti di “Monogamo” (con esattamente una moglie), “Poligamo”(con più mogli), “Coniugato” (con moglie) e “Celibe” (senza moglie). Mostrare che il concetto di “Monogamo o Poligamo” è equivalente al concetto di “Coniugato” (che la sussunzione vale nelle due direzioni).

Logiche terminologiche e calcolo dei predicati

Scrivere una espressione della logica dei predicati che caratterizza, mediante un predicato composto, l’insieme degli oggetti che sono nell’estensione della seguente espressione delle logiche terminologiche:

G: (Persona ∏ ( haFiglio.Studente ∏ (((haConiuge.T))
t((Persona ∏ ( haFiglio.Studente ∏ (((haConiuge.T)), G)

t(Persona, G) ⋀ t(( haFiglio Studente, G) ⋀ t((((haConiuge), G)
Persona(G) ⋀(y haFiglio(G, y) => Studente(y) ⋀ ((zhaConiuge(G, z)
Incertezze elettorali

I votanti sono di destra, di sinistra o indecisi. I votanti di destra amano Berlusconi; i votanti di sinistra non amano Berlusconi. Montanelli è di destra ma non ama Berlusconi. Dimostare che Montanelli è un indeciso oppure non vota. 

Formalizzare con una logica terminologica, aggiungendo eventualmente i fatti di senso comune che mancano, e impostare il problema come un problema decisionale delle logiche terminologiche.

Soddisfacibilità della KB 
Sia data la seguente base di conoscenza espressa nella logica descrittiva ALC.


K=<T, A> dove T={ } e A contiene le seguenti asserzioni:



(john, susan): Amico



(john, chris): Amico



(susan, chris): Ama



(chris, bill): Ama



susan: Femmina



bill: (Femmina

Il fatto che “John ha per amico una femmina che ama un maschio (qualcuno ‘non femmina’)” è conseguenza logica della base di conoscenza?

a. Si esprima il fatto come un’asserzione in ALC.

b. Si riconduca il problema a soddisfacibilità della base di conoscenza e si risolva formalmente applicando l’algoritmo per la soddisfacibilità per ALC.
Pianificazione
1. Una scimmia sta in una stanza, in cui si trovano una cassa e un casco di banane appeso al soffitto. La scimmia può raggiungere le banane solo salendo sulla cassa. La scimmia può muoversi, spostare la cassa, salirvi sopra. L’obiettivo della scimmia è afferrare le banane.

Le azioni che la scimmia può compiere sono:

· [image: image1.png]


Go(x, y): spostarsi da x a y
· PushBox(x, y): spostare la scatola da x a y – per poterlo fare deve portarsi nella stessa locazione della cassa
· Grab: afferrare le banane – per poterlo fare deve essere nella stessa locazione e alla stessa altezza delle banane

· Up: salire sulla cassa - per poterlo fare deve portarsi nella stessa locazione della cassa

Per semplicità le locazioni sono solo A=1, B=2, C=3 e l’altezza può essere L o H.

a. Si descrivano le azioni della scimmia come operatori STRIPS, specificandone precondizioni ed effetti

b. Si mostri un processo di pianificazione con STRIPS|POP evidenziando i passi effettuati. Alla fine si disegni il grafo del piano ottenuto con i passi necessari e i vincoli di ordinamento tra di essi.
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